

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. - Teléfono, num. 70

Franqueo  
concertado

Últimas  
noticias  
y telefonemas  
de la tarde

Año XIX

Lunes 9 de Abril de 1917

Núm. 5370

## Madrid

### El mismo tema

En las plumas ni las lenguas abandonan el de la crisis. Concreta y categóricamente la niegan los ministros. Concreta y categóricamente la afirman también no pocos de sus adversarios y hasta algunos de sus amigos. A lo que no se aventuran es a decir si será por la Pascua ó por la Trinidad. Es su secreto; pero ya se descuentan por los más avisados ó por los más audaces en el uso de la profecía, la solución, que será... un gabinete de altura.

Yo no sé á cual podría llamarse en estos tiempos de esa manera. Autaño en la baraja fusionista, había unos cuantos ases, los Gamazo, los Moret, los Maure, los Canalejas, los López Domínguez, los Armijo. Un gabinete del que formarían parte personajes de tal estatura, si podía llamarse de altura pero ahora quien sobresale de la baraja? Del jefe para abajo, incluyendo á Villanueva y á García Prieto, y sin excluir á Weyler, todos pueden tatearse, todos ó casi todos alcanzan la misma talla y todos ó casi todos tienen amoblados los aposentos cerebrales con igual modestia. A esta gobierno romanista puede substituirle otro liberal, pero no cabe que se pueda decir, con razón, que este gabinete de hombres mediocres, será substituido por otro de hombres superiores, porque semejante superioridad no existe, y no extendiendo, no la encontrarían ni los más duchos en las artes de la selección.

No quiero esto decir claro está, que fuera de los actuales ministros no sea posible formar un gobierno que iguale al actual y aun que lo mejore. Digase lo que se quiera, el daño de esta radica principalmente en la cabeza, y el hecho de su substitución ya supondría notable mejora. Un gobierno de mediocridades presidido por otra mediocridad bien intencionada que no inspire desconfianza, ni desdén, ni menosprecio, que viniera dispuesto á no torcerse por ninguna sugerencia ni influencia, podría bastar para que se pusiera en orden y en reposo todo lo que hoy se halla fuera de lugar y es presa de más ó menos honda agitación. No se desea otra cosa. El país se daría ahora por satisfecho con ver á la cabeza del gobierno antes que á un hombre genial, á un hombre equilibrado, prudente, reflexivo, laborioso, de buena voluntad y de corazón entero. Porque el problema actual no es de los que requieren para su solución una ciencia extraordinaria, lo que requiere es una extraordinaria entereza para no vacilar en el sacrificio de los menos á los más, atando corto á los que traicionan y dejando con la posible holgura á los que apenas pueden vivir. ¿Es esto posible? ¿Lo tolerarían en su caso los que toleraron durante muchos meses todo linaje de tráficos y negocios? Mepareos que no. Un Gobierno que rectificara rotundamente todas esas cosas podría en muy difícil situación á los rectificadores, porque lo que el primero hiciera constituiría censura acre y repulsa enérgica para lo que hicieron los segundos. ¿Y como se ha de pretender que estos consentan de buen grado la formación de un tribunal que moralmente los empapelara y condenara?

Riquel Estañor.

## De los Centros Oficiales

### Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, La Rámbala, hurto, contra José Cañero Campos. Defensor, el Sr. Colinet. Sección segunda, Cibra, lesiones, contra Enrique Matías Modesto. Defensor, el Sr. Obregón.

Ha sido aprobado el licenciamiento del preso Antonio Campos Flores, condenado por hurto, por causa seguida en Aguilar, para el 18 de Junio próximo, en que será puesto en libertad.

### Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza á D. Francisco Arroyo Guerrero, de Pedro Abad, y D. Diego Ordóñez Campillos.

\* El Director general de Obras Públicas ha interesado se le remita una relación de las empresas que tengan á su cargo abastecimientos de aguas, luz y fuerza motriz á las poblaciones de esta provincia.

\* La Dirección general de Obras Públicas ha concedido á la Sociedad de Peñarroya, el aprovechamiento de 600 metros cúbicos de agua diarios del río Guadiato, con destino al lavado de carbones en sus minas de Espiel.

### Instrucción

Ha sido nombrado catedrático de Física y Química del Instituto de Cibra, D. Alberto Espinosa y Jiménez, que actualmente explicaba dicha asignatura en la Escuela de Náutica de Santander y que desde hace 26 años desempeñaba el cargo de auxiliar de la Sección de Ciencias en el Instituto de aquella ciudad montañesa.

=El jefe de la Sección administrativa de Jaén ha participado al de esta provincia que la vacante que ha ocupado el maestro don Blas Puyato, con 1000 pesetas, figuraba antes en nómina con 825 pesetas.

=Los maestros de Hinojosa y Dos Torres participan la asistencia á clases de los alumnos normalistas don Isabelino Calero y D. Herminio Morano.

=Han remitido á la Inspección de primera enseñanza las memorias reglamentarias correspondientes al último curso de las clases de adultos los maestros de Guadalupe, Piconillo, Santa Eufemia, Villanueva del Rey, Villa del Río, Doña Mencía, La Carlota, Dos Torres, Albendín é Hinojosa, D. Carlos Toro, D. José Guerrero, D. Francisco Antiveros, D. Camilo Sánchez, D. Benedicto Torralba, don Francisco Tallón, D. Juan Sánchez, D. Isidoro Moreno, D. Antonio Roldán y D. Pedro Cuadrado.

=Don Pedro Orellana comunica á la Inspección que el alumno normalista D. Felipe Luena continúa las prácticas pedagógicas en la escuela de Luena que el primero desempeña.

### Militares

Se ordena el reconocimiento del segundo teniente, alumno de Artillería, D. Gonzalo Rodríguez.

& El segundo teniente D. Manuel Villalobos solicita licencia.

& El brigada D. Julián Zamora, solicita la eliminación de aspirante á oficinas militares.

& El primer teniente del Regimiento de Soria D. Fernando Moreno, marcha acompañando á la partida de Arocha.

& Se ha presentado en el Gobierno militar el teniente coronel de caballería D. Gonzalo García de Sampedro, que marcha á Burgos á incorporarse á su destino.

& Se despiden el capitán D. Santiago Sánchez, comisario D. Gonzalo Fernández de Córdoba, veterinario D. Adolfo Castro, oficial de intendencia D. Eladio Ramírez, y primeros tenientes D. Francisco Jiménez Alfaro y D. José Bustamante, que marchan en comisión de compra de potes á esta provincia.

## Remember of Maine

Nos causa alguna extrañeza el leer en periódicos españoles que los Estados Unidos representan la libertad, la democracia, el derecho; que combaten por el triunfo de los principios de justicia; y demás tópicos que si pudieran, aunque inmerecidamente, aplicarse á Francia ó Inglaterra, los países de la Revolución, de los Derechos del Hombre y del *self government*, no pueden aplicarse nunca á los Estados Unidos, y menos por labios españoles ó por plumas españolas.

Un espíritu medianamente observador sabe que los Estados Unidos van á la guerra por egoísmo. Mientras el negocio suyo no tuvo quiebra, callaron ante las conculcaciones del derecho de unos y de otros, de la Eutante y de los Imperios centrales, y se limitaron al envío de unas cuantas notas diplomáticas. Van ahora á la guerra porque su negocio no puede subsistir con tranquilidad. Esos respetables; pero no lo es que al amparo de ello se involucre lo que es problema comercial con el reinado de la

Justicia y de la Libertad sobre el mundo.

¿En qué tuvieron en cuenta los Estados Unidos esos grandes principios para mantener encendida durante varios años la lucha civil en Méjico? ¿En qué para anexionarse Santo Domingo? ¿En qué para demorar indefinidamente el cumplimiento de sus palabras de liberación é independencia á Filipinas?

Pero hay algo superior á todo eso, y que es lo que nos hacen exclamar ¡felices los desmemoriados! al observar cómo en España eso no se toma en cuenta. Es la conducta de Norte América en 1898.

Desde el grito de *Remember of Maine*, que fue una injuria, toda la actitud de aquel país para con nosotros pecó de equidad, que respetuosos siempre con los países extranjeros no queremos calificar. ¡Justicia, Derecho! ¡Como van á representar eso los mismos que á nosotros nos arrollaron injustamente, sin consideración á ningún precepto del Derecho? ¿Cómo quienes hicieron la guerra para la independencia de Cuba, y sin embargo se quedaron con Puerto Rico y Filipinas? ¿Cómo quienes apelaron á lo del *Maine* como pretexto de la guerra?

Eso no es moneda corriente para el buen español.

## TUS OJOS

Negros son tus ojos... Negra debe ser, niña, tu alma, por el adagio que dice: «Del alma espejo es la cara».

Un sol hay en el cielo, dos en tu rostro. Si miro aquel, sus rayos hieren mis ojos. Los de tu cara, cada vez que los miro hiérmame el alma.

Ramón Escala y Hernández.

## Notables conferencias

### del Padre Albino

#### En San Nicolás

Por todos conceptos fué notable la conferencia que anoche pronunció el sabio dominico P. Albino Menéndez Relgado, honra y prez de su orden, en la parroquia de San Nicolás.

El concurso numerosísimo, y cada vez creciente de fieles que acuden á escuchar sus sermones; la atención extrema, el embelesamiento con que le escuchan, hasta contener á veces la tos, y sentirse molestos cuando alguno ó tose ó forma ruido; son elocuentes pruebas de la importancia, del interés que despierta.

Después de haber empezado á grandes rasgos, pero de modo galano y elocuente, las ideas generales de la paz y su importancia y trascendencia; así social como individual, (ideas que expuso en la conferencia del sábado), andando un poco más en el camino trazado, habló de la paz del individuo y donde podría el hombre encontrarla.

Distinguió en el exordio dos clases de paz; paz-real, verdadera, y aparente, ilusoria, falsa. Las comparó con un vaso en el que se contiene agua, limpia, clara, cristalina y pura; y otro que allí en su fondo hay lodo, cieno, fealdad. Quiestos, ossegados, en los dos aparoson limpias las aguas, pero agitadas, mientras en uno adquiere el agua mas pureza, mas claridad; en el otro se enturbia, se ensucia. Así también en el hombre, hay paces, parecidas al vaso que contiene el agua limpia y pura sin mezcla de impurezas, y otros que si por un momento están limpios, basta el choque con la vida, para que se revuelvan sus fondos, y agitadas é impuras de la embestida se enturbia la calma, que antes aparentemente señalaba paz, quietud y sosiego en el espíritu del hombre.

¿Que es paz? La paz es, dijo, como si un recipiente se colocan varios líquidos de distinta densidad, agua, p. e. aceite, alcohol, etc., elementos que están inquietos, agitados, en movimiento hasta que cada uno recobra su puesto; el sitio y puesto que le pertenece por razón de sus densidades. Así en el hombre, ser complejo,

resultante de diversas fuerzas y elementos, no hay quietud, ni paz, ni calma, mientras esas diversas fuerzas no se ordenen, no recobren el lugar y el puesto que Dios y la naturaleza les trazara. Por esto, cuando al correr de la vida los hombres, han exagerado una de esas fuerzas, han rotó el equilibrio armónico que debía existir en el hombre, lo han agitado, le han robado la paz por la que sin cesar suspira.

¿Cuál es la norma directriz de las acciones del hombre? ¿Donde está? En la materia, en las pasiones, los epurados, los pasionales. Siguiendo los impulsos de esas energías puestas en el fondo del corazón humano, el hombre que abraza el bien, será bueno, tendrá paz. Más aquí no puede encontrarse la paz, que hace feliz al hombre. Porque las pasiones, fuerzas materiales, energías físicas (según ellos confiesan) con el cuerpo, si no se pierden, se transforman, se cambian y el espíritu, las nobles y levantadas ideas, los exaltados impulsos del alma caerían rotos, deshechos, porque nada le dan, porque nada le proporcionan que calme sus ansias. Siguiendo los impulsos de las pasiones el hombre va á donde va todo lo material, á su destrucción. Las pasiones, las satisfacciones de cada uno de los sentidos, satisfacciones sin freno, tienen como parada, el hospital, la dolencia, la muerte.

Otra escuela (y estos se fijan ya en el espíritu y en sus distintas facultades, entendimiento, voluntad, y según muchos, estética) ha expuesto que la directriz del hombre debe ser su razón.

Conocidos son los exagerados y frenéticos elogios con que panegirizaron á la razón sus adoradores. Más y aun reconociendo sus triunfos y sus admirables conquistas, los mismos asistentes defensores de antes, hanse visto obligados á lanzar á cuatro vientos la bancarrota, el fracaso de la razón y de la ciencia. Y en verdad que así fué; porque apesar de sus triunfos y conquistas, la humanidad no se sintió mejor, no fué más feliz, no tuvo más paz, sino que se sintió profundamente agitada por los mismos males, mayores que antes, fué si cabe más infeliz, más desdichada.

Contra esta escuela se levantó el voluntarista (como reacción) tanto en Alemania con Nietzsche, propagador del *superhomo*, como en Francia con Bergson, cuya filosofía brillante y onomatopéyica, se basa en esta escuela, sobre todo su obra «Evolución creadora». Rebatió el Padre soberanamente á esta escuela, incapaz de hacer feliz á la humanidad, por el mismo carácter, por condición de la voluntad, facultad ciega, que no se le mueve, ó si se mueve es para lo absurdo y monstruoso, cuando una certeza, la luz del entendimiento no la varía.

Poco se ha de decir de la tercera escuela, la llamada estética ó caleológica, pues aunque tiene algunos, son pocos sus defensores.

A los que, para refutarlos, se les podía aplicar, como elocuentemente dijo el Padre, con lo que decían los soldados agurrados del César, de los de Pompyo, que cifraban su gloria en el acicalamiento de sus vestidos y de sus cuerpos; que para vencerlos bastaba arrojarles barro al rostro, pues mientras ellos se preocupaban de su limpieza podrían ellos barrerlos con sus dardos y lanzas.

A continuación de todas estas doctrinas de alta filosofía expuso el argumento de una obra recientemente publicada en Francia, «Los sentidos de la Muerte», para decir que la muerte debe tener una dirección (y ésta era el sentido en que podría tomarse la palabra sentido) y según la dirección de la muerte, sería el de la vida. Una muerte sin sentido es una vida igual, también sin sentido, sin dirección, sin guía. Una vida sin sentido sólo puede tener paz aparente, falsa, inestable, como lo demostraba con el protagonista de la obra citada, que porque su vida en su sentir no tenía sentido, bastó un choque con la realidad para que se revolvió el lodo sucio de su espíritu y la quitara aquella calma que en su erróneo concepto indicaba la paz.

La norma, la dirección es Dios. Cuando Dios vuelve al hombre su rostro resplandeciente, luminoso, engendra en su alma la quietud, el sosiego, la paz. En Dios está la verdad para el entendimiento, el bien para la voluntad, y el armónico resplandor, lo bello, para la facultad ó potencia estética.

Así terminó su luminosísima conferencia el sabio P. Albino.

## UN CRIMEN EN PUENTE JENIL

Cuando la población se entregaba con todos sus fervores á la celebración de las fiestas de la Semana Santa, cuando el ánimo estaba embargado solamente por la devoción á las imágenes sagradas, un delito repugnante, uno de esos crímenes que no tienen siquiera la disculpa del arrebato, ha venido á turbar la calma apacible de este hourado vecindario.

En el café que en Miragónil tiene establecido D. Manuel Borrall, hallábase anoche á las ocho tomando café tranquilamente Marcos de la Torre, de 35 años, natural de Lucena, soltero, aporador de D. Manuel Moyano, cuando se presentó en completo estado de embriaguez Manuel Ramos Flores, de 47 años, y sin que mediara disputa, sin que la más pequeña provocación justificara el acto punible, le disparó una pistola de calibre 16, á quemar ropa. El proyectil perforó á Marcos el cráneo por la región superior derecha, causándole una herida mortal de necesidad, con salida de la masa encefélica. Se avisó urgentemente al médico titular D. Luis Melgar Ortiz, quien con una diligencia y solicitud dignas de loa, trató de auxiliar al herido. Pero su estado de extrema gravedad no permitía hacer nada en su salvación, y en una camilla improvisada se le trasladó, agónico, al hospital. Como aún entró con vida en el establecimiento, se intentó practicar una cura, pero el infeliz falleció al poco rato sin haber recobrado el conocimiento.

El juez municipal D. Cristóbal Gutiérrez, acompañado del suplente don Carlos Delgado y del secretario don Juan Aguilar, se presentó en el hospital, no siéndole posible recibir declaración del herido. El agresor huyó, pero fué detenido al poco rato en su propio domicilio por los jefes de orden público D. Enrique Garat y D. José Ramos Flores, hermano del homicida, ingresando en la cárcel.

El juzgado ha permanecido toda la noche practicando diligencias sumarias. El hecho ha causado penosa impresión en el vecindario, porque el muerto era persona de irreprochable conducta y muy estimado por su laboriosidad y honradez. *Miragónil.*

Cronícas de la guerra

## Revista de frentes

Todo cuanto se esperaba de la llegada de la primavera ha resultado fallido hasta el abanzamiento del tiempo; ni siquiera esto se ha logrado, ya que en Occidente las continuas nevadas entorpecen las operaciones, y en Oriente es el deshielo el causante de esta forzada suspensión.

Veremos lo que ocurre en las últimas jornadas en los distintos frentes y sectores; en el Occidental el repliegue germano sigue asombrando á propios y extraños; á unos por la precisión de la maniobra, á otros por el misterio indescifrable de su finalidad.

Paralelamente al canal de Crozat partieron los franceses de San Simón y avanzaron resueltamente en onña hacia San Quintín, y esta es la hora en que á pesar del apoyo de las husas de sir Douglas Haig no han logrado penetrar en la vieja é histórica ciudad que baña el Somme. Protegían los ingleses por la izquierda estos afanes decididos de los franceses, pero unos y otros encontraron en su objetivo enérgica resistencia.

Los alemanes no parecen dispuestos á soltar tan fácilmente su presa y la defenderán con tenaz ahínco, con firme resolución; buena prueba de ello es que los ingleses pelean ya hace días en los propios arrebales de

San Quintín á tres kilómetros y medio de la población y esto no obstante no han conseguido penetrar en ella.

Donde la acción francesa es más vigorosa es á orillas del Ailette, donde los soldados de Nivelles buscan conquistar la pequeña meseta de Saint Gobain que domina el sector La Fore-Laon; más al Sur se lucha también muy intensamente en Margival y Termy, al Norte de Soissons; y donde los alemanes han conseguido recientes triunfos es al Norte de Reims, cerca de Sapigneul; el enemigo fué rudemente derrotado y luego de su sangrienta hcontombe dejó en poder del vencedor muy cerca del millar de prisioneros y un rico botín de guerra.

En vano contraatacaron los franceses con desesperación entre Sapiigneul y Neuville, sus columnas de asalto fueron barridas por la metralleta germana.

Sobre la ciudad de Reims cayeron en la mañana y tarde del domingo, según confesión de origen francés, 2.834 bombas de grueso calibre; cuáles habiendo continuado días después el obstinado bombardeo lo que quedará de la industrial ciudad.

Siguen temiendo los ingleses el proclamado ataque costero de sus rivales; los ingleses no creen que los alemanes lleven la ofensiva á otros frentes, sino que estiman que han de procurar circunscribirla á este Occidental.

En el frente austro italiano continúa Cadorna ariba al brazo esperando el ataque á fondo ó por el Carso ó por el Trentino, y cuantos más días pasan sin que ese ataque se inicie, mayores van siendo las probabilidades de que Hindenburg renuncie á intentar una hucha excentrica buscando éxitos de relumbro.

Se ve que ahora trata de buscar éxitos positivos á pesar de su inferioridad numérica.

En Rusia tuvieron los alemanes un éxito franco y grande á orillas del Stechod, apisionando 10 000 soldados moscovitas, pero este hecho se cree aislado, no se le da como prólogo de una gran ofensiva que nadie espera.

En los días que corren á fuerza de esperar ofensivas no se crea ya en ninguna. Es lo que traen los desengafios. *Capitán Bailán.*

## TAURINAS

### La novillada de ayer

Ayer se inauguró la temporada, lidiándose cuatro novillos toros de la ganadería de Conradi. Presidió don Carlos Pérez de Luque.

El ganado resultó bravucon, sin sobresair mucho, excepto el último, Matoron entre todos un caballo. Pepete, novillero ya conocido del público cordobés, estuvo muy bien con el capote y la muleta, sobre todo en el primero; y á la hora suprema hirió con fortuna, por lo que cortó un apéndice.

Montenegro, nuevo torero jerezano, sobresalió por su ignorancia.

La dirección de plaza fué mala y el cumplimiento del reglamento sólo se observó en que actuó de asesor el extorero Babe.

### CORRIDOS DE AYER

En Sevilla lidiaron seis de Nandín Pastor, Belmonte y Saleri. Pastor y Saleri estuvieron deficientes. Belmonte superiorísimo. Le concedieron dos orejas en su segundo por la valentía rayana en la temeridad. Estuvo hecho un torrazo toda la tarde.

En Madrid Silvetti, que comba la alternativa, fué cogido en el primer toreo sufriendo una herida de 7 centímetros de extensión por la de profundidad.

El Gallo estuvo mal en la hora suprema. Cocherito de Bibao estuvo mal. Pacomio regular.

En Vista Alegre tomó la alternativa Alé con toros de Palha. No quedó mal. Relampaguito estuvo bien, y fue su toreo peisano Manolete oyó palma á la valentía en su primero y fué cogido por el segundo, sufriendo una herida de 12 centímetros de extensión en la región tibial izquierda, que

**LA MUTUAL LATINA**  
**ASOCIACIONES DE AHORRO**  
 Funciona bajo la inspección del Estado  
 Tiene sus fianzas depositadas  
**GRAN CAPITÁN 25 - CORDOBA**

**EMPRESA DE SEGUROS**  
**Para ambos sexos**  
**Sobre enfermedades**  
**Partos**  
**y Defunciones**  
 Funciona bajo la inspección del Estado  
 Tiene hechas las fianzas que exige la Ley.  
 Director propietario  
**Don Salvador Navas Jiménez**  
 Plaza de San Felipe, 3  
**CORDOBA**

**Clinica especial**  
 PARA EL TRATAMIENTO DE  
**Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta**  
**Doctor Navarro**  
 Consulta diaria, de 2 a 5 y económica, de 8 a 9 de la mañana. Domicilio  
 CALLE HORNO DE SAN JUAN, NUM. 4  
**Rafael Rubio Escobar**  
 SUCESOR DE CASTELLANO Y COMPANIA

**El Fénix Agrícola**  
 Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija  
 Inscrita en el Registro que establece la ley de 24 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909  
**DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID**  
 GARANTIAS  

Suscripción	Plas. 1.000.000'00
Desembolsado	300.000'00
Reservas	95.153'06
De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	499.494'42
Primas recaudadas en 1915	1.850.569'02
Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916	4.216.474'69

 Rango de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 46.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

interesa la piel y los tejidos blandos. El pronóstico es reservado.  
 En Murcia escucharon ovaciones Gaona, Celis y Ballesteros. Este sufrió un puntazo en un muslo.  
 En Barcelona cortó una oreja Paoo Madrid, oyó palmas Vázquez y pitos Fortuna.  
 Anoche recibimos el siguiente despacho que no es de corresponsal nuestro: «Valdepeñas. Novillos grandes y mansos. Seranito colosal y superior. Faroles bien y superior.  
**La Monumental de Sevilla**  
 Al verificarse las pruebas en la plaza monumental de Sevilla se ha visto que se ha grietado una columna de uno de los sectores de las andanadas de sol.  
 Esto retrasará la inauguración de la plaza.

**De los Madriles**  
**Las subsistencias**  
 La aplicación de la ley de subsistencias constituye en la práctica un resonante fracaso del Poder público. Nada, en efecto, es tan desalentador como la contradicción de tasas, retrasos y contratas que emanan de las diversas Juntas creadas para la efectividad de aquella ley, y más aun, la desobediencia espontánea y colectiva con que se reciben las órdenes de esas entidades.  
 Ahora mismo, en Madrid, hay un lio de mil bemoles. La Junta Central echa el muerto a la Provincial; esta se lo devuelve; el Ayuntamiento clama contra el Gobierno, y en una palabra nadie se entiende, aunque todos paguemos los resultados por la creciente

carestía de las subsistencias alimenticias de primera necesidad.  
 A juicio nuestro, la principal causa del desbarajuste radica en la organización preparada para hacer efectiva la ley. El criterio que en este punto como en otros muchos análogos ha seguido el gobierno, nos parece equivocado. Hay, indudablemente, un número incoitable de funciones que ya ordinariamente pesan sobre él, y a ellas se han agregado las que por razón de estas anormales circunstancias corresponden forzosamente a los directores de la «cosa pública».  
 Lo natural, sin embargo, parecía que los ministros delegasen el ejercicio de aquellas primeras funciones, que por corresponder a épocas de normalidad y ser corrientes no entrañan dificultad de fondo de mayor cuantía. Pero no es así, y en lugar de enajenar el desempeño de esas, quedándose con las nuevas, que verdaderamente son las graves y apremiantes, enajenan las segundas y siguen con las primeras, como si no hubiese ocurrido nada en el solar europeo.  
 Esto nos parece equivocado, repetimos. Nada nos hubiese extrañado que los ministros, visto el aluvión de nuevos problemas que consigo les ha deparado la guerra, dijese: «Ea, vamos a delegar las funciones de nombramiento de personal de inspección, de expediente ordinario, de gestión «normal y corriente», en una palabra. Vamos a consagrarnos solo a lo nuevo, a lo inesperado, a lo imprevisto... Pero lejos de decir eso han pensado lo contrario y lo han puesto en práctica. Y así ha surgido el comité de Transportes para regular lo relativo a estos, y han nacido las Juntas de

subsistencias para entender en lo concerniente a estas, y el comité de seguros para dirigir lo preciso a la implantación de este servicio por cuenta del Estado, etc.  
 El mal ha sido denunciado por el Sr. Maura. Y es indebatible, verdaderamente: porque para ciertas medidas ejecutivas y rajantes, solo la misma administración, por medio de sus altos órganos, puede obtener franco acatamiento. La delegación implica, por lo común, traspaso de prerrogativa a un órgano de categoría inferior. Y esto ha sucedido ahora: estas Juntas de Subsistencias esporádicamente engendradas carecen de raigambre en el engranaje de nuestra administración y de autoridad en la opinión de la colectividad, y no dan una en el blanco. Si pudiera hacerse un riguroso de atribuciones y encomendar a los nuevos organismos creados para descanso de los representantes del poder ejecutivo las que ordinariamente han venido desempeñando estos, dejando a los ministros el desenvolvimiento de la política social y económica impuesta por la guerra europea, otro gallo nos cantara.  
 Y aquí radica la primera explicación del fracaso que más arriba apuntábamos. Las medidas radicales nunca han podido ser aplicadas por organismos sin vigor propio, sin poder ejecutivo, sin facultades de mando. Una Junta provincial de Subsistencias ordenando la incautación del trigo nos parece algo tan absurdo como un guardia de seguridad intentando regular la «circulación» de aeroplanos. Entre el carácter del funcionario y la atribución asignada media un abismo insondable.  
 José Calvo Sotelo

**En el Ayuntamiento**  
 LA SESIÓN DE HOY  
 Preside el Sr. Muñoz Pérez, quien abrió la sesión a las once.  
 Leída el acta de la anterior fué aprobada.  
 El Sr. Enriquez Barrios, da cuenta de las gestiones realizadas en Madrid cerca del Director general de Comunicaciones, para la construcción de la nueva casa de Correos.  
 También hablaron del asunto con los señores Ortuño y Sánchez-Guerra, y les prometió el Sr. Franco Rodríguez seguir el mismo camino que su antecesor Sr. Ortuño.  
 Así pues, el Ayuntamiento ofrecerá un solar con carácter condicional y se elevará la cantidad para la construcción del nuevo edificio.  
 Después dijo que tralan seguridades de que pronto, en 1.º de Enero, se han de comenzar las obras para la Escuela de Veterinaria, y de que el presidente del Senado librará las 5.000 pesetas para la estatua del Gran Capitán, habiendo quedado el señor Sánchez Guerra en hablar con el señor Villanueva, para que hagalo propio el Congreso.  
 El Sr. Carrillo Pérez habló para ratificar el ofrecimiento hecho por el Comercio y la Industria.  
 El Sr. Bellido, en un extenso discurso, hizo el historial de la transmisión de la nueva casa para Veterinaria.  
 Culpó a las clases directoras y al pueblo, de que no fuera ya una realidad, dado el poco estímulo que existe, por lo que no se toman las cosas más perentorias con el calor que se debía.  
 Dice que se tiene un concepto erróneo de lo que es la carrera de veterinaria.  
 Elogió al Sr. Sánchez Guerra que ha prometido hacer suyo el asunto.  
 El Sr. Burell ha dicho que todo era perfectamente legal, y que se hará tal como está el proyecto. Este año no había cantidad, pero para el próximo se consignarían 250.000 pesetas.  
 Se congratula de que haya desaparecido el equívoco y de que, pronto sea la nueva Escuela de Veterinaria, una realidad.  
 El Sr. Vaquero mantiene su criterio de que las comisiones solo traen promesas. Crea que no se hará nada sino se toman medidas más enérgicas.  
 Hace notas las contradicciones que han existido en el asunto de la Escuela de Veterinaria.  
 Los Sres. Enriquez Barrios y Bellido, rectifican, expresando la necesidad de estos viajes y el resultado práctico de este.  
 Intervienen los Sres. Gutiérrez y Moraga.  
 Después se tomaron los siguientes acuerdos:  
 Quedar enterados de un oficio de la Inspección de Hacienda para que el Ayuntamiento en el plazo de tres meses remita a la Dirección general de la Deuda todos los antecedentes que existan sobre la venta de sus bienes

de propios, cuyo importe no le haya sido entregado por el Estado.  
 Aprobar la fundación de un Museo histórico municipal.  
 Autorizar a D. Alfonso Marín, don Rafael Domínguez y D. Rafael Alvarez de los Ríos para realizar obras.  
 Aprobar el decreto de la Alcaldía concediendo inhumación gratuita al cadáver de José Zamora Núñez, que era guardia municipal.  
 Aprobar la distribución de fondos para las obligaciones del presente mes y las cuentas favorablemente censuradas por las comisiones respectivas.

**Pedid siempre** El P. P. El Sr. S. El Gran Capitán.  
 — MORILES FINOS —  
 de Lopez de la Manzanara  
**DE SOCIEDAD**  
 Se asegura que este año no habrá jornada régia en Moratalla.  
 —Ha marchado a Toledo el conde de Hornachuelos.  
 —Regresó de sus posesiones de La Carlota, D.º Socorro Aguilar.  
 —Se encuentra en Córdoba don Agustín Aguilar Tablada expresidente de la Diputación.  
 —Se halla mejorado de la indisposición que ha sufrido el abogado don Francisco Martínez Beltrán.  
 † En Melilla, donde reside, ha entregado ayer su alma a Dios el general de brigada D. Juan Montero y Montero. A su desconsolada viuda é hijos y a su respetable familia, en la que figura la viuda del que fué querido amigo nuestro D. Juan A. Montero, cuya señora es hermana del finado, damos el más sentido pésame por esta irreparable pérdida, pésame extensivo a nuestros amigos de Córdoba los señores Montero.  
 † Ha entregado su alma a Dios la respetable Sra. D.º Carolina Mauri, viuda de Alfaro, a cuyos hijos enviamos nuestro más sentido pésame.

**Crónica Local**  
**Nuestro Prelado**  
 En el correo de esta tarde ha marchado a Hinojosa del Duque para hacer la Visita Pastoral en aquel Arciprestazgo nuestro querido Prelado el Dr. Guillaumet, a quien acompañan su secretario de visita D. Marcial López Criado y su familiar D. Fidel Doce. Les deseamos un feliz viaje.  
 Ha quedado hecho cargo del gobierno de la diócesis, el arcipreste de esta S. I. O. Dr. París.  
**Junta**  
 Mañana a las once se reunirá en el despacho de la Alcaldía la Junta organizadora del Homenaje al Gran Capitán.  
**A nuestros corresponsales**  
 Hemos rogado repetidamente a nuestros corresponsales que no sean difusos, pues nos obligan a que les extraemos sus informaciones ó se retrasan su publicación.  
 Por exceso de cartas de corresponsales tenemos sin publicar varios artículos de Aznar, de Calvo Sotelo, de López de Rego y de diferentes colaboradores.  
 La información provincial la consideramos muy necesaria, pero repetimos a nuestros amigos que deben comprimirse no siendo extensos.  
 Hemos escrito estas líneas porque a última hora de la tarde nos escriben varios corresponsales hablandonos de Semana Santa y repitiendo conceptos por demás sabidos. Donde no hay algo sobresaliente, algo nuevo este año, no puede admitirse la publicación de sendas columnas para copiar sermones de pasión.  
 Un corresponsal nos ha enviado hoy cuartillas de Semana Santa que ocuparán tres ó cuatro columnas del periódico y eso no podemos publicar lo, porque no tendríamos espacio suficiente para la información general del periódico.  
 Repetimos por consiguiente, como juego, que sean concisos y que se fijen en lo que dejamos indicado.

**Estómago! Estómago! Estómago!**  
 Estómago! Curad sus dolencias con «La Perla Estomacal» de R. Fernández, que se vende en las Farmacias a ptas. 3'50 y que remite por correo S. Crespo, San Justo, 5, Farmacia, Madrid.  
**Pastora Imperio**  
 En el Teatro Circo actúa Pastora Imperio. Ha dado tres funciones y han sido tres llenos.  
**Aviso**  
 Se recuerda a los contribuyentes por reparto general que el 23 del presente mes termina la cobranza vo-

luntaria del primer trimestre, incurriendo en los apremios que determinan la Instrucción quienes no satisfagan sus cuotas dentro de dicho término.  
**En Santa Marina**  
 Como teníamos dicho a las diez se celebró ayer en la Iglesia parroquial de Santa Marina, la solemne función religiosa en honor a Jesucristo Resucitado.  
 El altar mayor estaba exornado con infinidad de flores y lucía una brillante iluminación.  
 La misa fué celebrada por el párroco don Tiburcio Galán y Mora, asistido de los coadjutores Sres. Toledo y Povada.  
 El orador sagrado don José Galán y Mora pronunció una notable oración.  
 En el momento de alzar entró en el templo la banda municipal de música y entonó la marcha real. Terminada la fiesta se organizó la procesión.  
 En esta figuraban batidores a caballo de la guardia municipal, estandarte, cruz y ciriales, infinidad de fieles con cirios, Jesús Resucitado, Nuestra Señora de la Luz, preste, diácono y subdiácono.  
 Una comisión del Ayuntamiento compuesta del teniente alcalde don Sebastián Barrios Rejano y el concejal don Armando Lacalle de Castro. Cerraba la comitiva la guardia municipal con la banda de música.  
 La procesión recorrió el itinerario ya dicho y al paso de las imágenes arrojaban infinidad de flores. Las imágenes iban escoltadas por varios números de la guardia civil. Al regreso hizo estación en la Ermita de los Mártires, continuando luego a Santa Marina.

**TEJAS PLANAS DE MARSELLA**  
 Precios y muestras, Claudio Marcelo, 8.  
**En la Catedral**  
 Ayer ofició de Pontifical nuestro Prelado el Dr. Guillaumet. De presbítero asistente estuvo el Arcipreste señor París, de diáconos de honor el Arcediano y Chantre Sres. Rodríguez y Ramírez y Cruzado Marmolejo, de diácono efectivo D. Enrique Medina y de subdiácono D. Manuel Rodríguez.  
 Predicó el Magistral Sr. Seco de Herrera, que desarrolló a conciencia y notablemente el tema: «La resurrección es un hecho que debemos admirar y un ejemplo que debemos imitar.»  
 Leyó el breve pontificio por el que se concede indulgencia plenaria al canónigo Sr. García Ballesteros.  
 Nuestro Prelado dió la Bendición Papal a las once y media.  
**GONZÁLEZ HERMANOS**  
 CORDOBA  
 Paseo del Gran Capitán, 19  
 Muebles, Azulejos, Cementos, Tuberias, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Coccinas, Fregaderos, Estufas, & c. Pinturas al agua MATOLIN  
**Casa de Socorro**  
 Hoy han sido curados: Guadalupe Osuna, contusión en el pecho; Ramona Ruiz Villegas, herida de mordedura de perro en la pierna izquierda, y Antonio Fernández Montilla, herida incisa en el frontal.  
**Por el Sagrado Corazón**  
 Hemos recibido de Adamuz una extensa lista de donativos para el monumento al Sagrado Corazón. El importe de los mismos se ha enviado a Madrid. Los nombres de los donantes se publicarán en próximos números.  
**Sombreros de señora**  
 Las últimas creaciones de la moda se están recibiendo Casa Margarita Fernández, Gondomar, 3. 15-7  
**Limosna**  
 Suspensiva la publicación del semanario «TBO», el director y redactores del mismo han acordado repartir el importe de las suscripciones obradas en bonos de pan para los pobres.  
 De estos bonos nos han remitido quince, por lo que damos las gracias a los Sres. Ruiz García y Serrano López, en nombre de los pobres que hemos socorrido.  
**Gran Teatro**  
 Anteanoche debutó la compañía de Sagi-Barba, que tiene un conjunto excelente, y fué en justicia muy aplaudida. La orquesta se ha reforzado con profesores traídos de Málaga y Granada.  
 Anoche en los «Molinos de Viento» obtuvo un éxito personal Sagi-Barba, que fué repetidamente ovacionado. Tuvo que bisar varios números. También tuvo que bisar el número que sigue a la carta el primer violoncellista, que fué muy aplaudido.  
 Luisa Vela obtuvo un éxito en «La Generala». Todos los artistas de la compañía, muy bien.  
 Esta noche «Maruxa», que consti-

tuirá un éxito artístico. Celebraríamos que también lo fuese de taquilla.  
**Laudable cooperación**  
 El señor capellán del Hospital de Agudos don Antonio S. Zafra Poyato, quedará sumamente agradecido a todas las personas que se dignen mandar cuantas lecturas sean convenientes para que instruyan y distraigan a los enfermos acogidos en este establecimiento, con el fin de formar una biblioteca benéfica. Recibiéndose toda clase de envíos, bien en la redacción de este periódico ó directamente al mismo capellán, dándose cuenta de los nombres de las personas que contribuyan con su piadosa cooperación. Donativos: El señor capellán varios tomos de la biblioteca Patria, guía de Córdoba y su provincia varias revistas del «Granito de Oro» y varias lecturas populares.  
**Lechería higiénica**  
 Maria Cristina, 3.  
 Se garantiza el buen producto, casa acreditada desde la fundación del negocio por vender el artículo absolutamente puro y con higiene. Leche muy recomendada para la crianza de niños y personas delicadas de salud.  
 Queso fresco de vaca especialidad de esta casa, clase exquisita a 2'50 pesetas kilo.  
 Notas.—El precio de la leche es a 60 céntimos litro que contiene más de dos cuartillos.  
 Reparto a domicilio.  
**Gran Cine**  
 Ha debutado una compañía de variedades en el Salón Ramfrez, que son notables músicos transformistas y tienen verdadera gracia. Han obtenido un gran éxito.  
**Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Córdoba**  
 En cumplimiento de la última voluntad de D. Eustasio Terroba Naval (q. e. p. d.), por los albaceas de dicho señor serán desempeñados todos los lotes de ropas y efectos pignora en la Central y Soursales del Monte de Piedad de esta capital el día 27 de Marzo último, en que tuvo lugar su fallecimiento; advirtiéndose a los interesados, que deben presentarse en las oficinas de expresado Establecimiento a recoger gratuitamente sus lotes hasta el 10 de Mayo próximo, este día inclusive.

**P. Guijo** DRUMSTRA  
 CALLE BOBARRAS  
 Sin número  
**Alarma**  
 Un vecino de la calle de Don Rodrigo, dijo anoche haber visto dos hombres en un tejado. El guardia del distrito practicó un reconocimiento que resultó infructuoso.  
**Concierto**  
 Ayer tarde se celebró en el Circolo de la Amistad el primer concierto de piano por don Francisco de P. Rodríguez, que demostró que es un consumado artista. Fué ovacionado por la numerosa y distinguida concurrencia que asistió. La junta del Circolo fué muy felicitada.  
 El P. P. El Sr. S. El Gran Capitán.  
 — MORILES FINOS —  
 de Lopez de la Manzanara  
**Detenida**  
 Por escándalo ha sido detenida Maria Rodríguez Castro.  
**Infelis**  
 En la cuesta de Lujan sufrió un ataque de parálisis la anciana de 80 años, Maria de la Peña Muñoz, siendo conducida en una camilla al hospital.  
 El P. P. El Sr. S. El Gran Capitán.  
 — MORILES FINOS —  
 de Lopez de la Manzanara  
**Cupo de instrucción**  
 Por R. O. se ha hecho la distribución del cupo de instrucción del reemplazo de 1916.  
 He aquí como se distribuye en la segunda región. Regimiento de Soris, 1.608 reolutas; Granada, 1.608; Pavia, 1.608; Alava, 1.608; Reina, 1.608; Córdoba, 1.614; Extremadura, 1.608; Borbón, 1.662; Comandancia de Artillería de Cadiz, 200; idem de Algeciras, 100; tercero de Zapadores, 300; segunda Comandancia de Intendencia, 300 y tropas de Sanidad militar, 300, Total, 14.024.  
**Quien prueba los vinos**  
 de Bodegas Franco Españolas de Logroño, los prefiere a todas las marcas.  
 Hacemos de nuevo constar que no se desvian los originales, ni sostituyen correspondencia acerca de los recibidos.

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 9 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 74.70.—El 5 por 100 amortizable, a 95.00.—Cédulas hipotecarias, a 95.25.—Las acciones del Banco de España, a 450.00.—Las de la Tabacalera, a 278.00.—Los francos, a 79.90.—Las libras esterlinas, a 21.58.

## Política

Madrid 9 (tres tarde)

Madrid 9 (seis tarde)

### Romanones

El conde de Romanones recibió a los periodistas a la hora de costumbre y les dijo:

Hago ya buen tiempo. En la plaza de la Armería han estado hoy por vez primera este año los pájaros que en primavera vienen de países más templados.

He despedido al Rey a la hora de costumbre.

He conferenciado luego con los ministros de Gobernación y de Estado. Me visitó Jordana para hablarme de cosas de Marruecos.

He hablado con Alba y Jimeno respecto a la misión que ha llevado a Londres el marqués de la Cortina.

Sobre lo mismo volveré a hablar con Alba y Gasset, con éste por lo que se refiere a transportes y Juntas de Subsistencias.

El jueves habrá Consejo de ministros en Palacio, sólo en el caso de que hubiese algún asunto que lo justificara y en este caso celebraremos un Consejo preparatorio el miércoles.

### De crisis

Un periodista preguntó al Conde qué había de crisis.

Romanones contestó: Para mí no hay otra verdad en estos asuntos que lo que diga el «Diario Universal», y conste que no trato con ello de ofender a los demás periódicos.

Un periodista replicó: Ya toda la prensa habla sin recato de la crisis. Ya se habla como de cosa pública y notoria de lo que pasa.

Las conjuras existentes tomaron cuerpo y en el último Consejo un ministro planteó la cuestión que Romanones no aceptó. Vinieron las conferencias entre primates.

Garola Prieto trató de atraerse a Alba para formar un Gabinete intermedio, para lo que se contaba con la asistencia de Dato.

Romanones celebró una conferencia con el jefe de los conservadores. El conde, indignadísimo, ofreció el poder a éste y Dato lo rechazó.

Romanones pensó entonces en un ministro en el que tuviera entrada García Prieto, Villanueva y Weyler y estos no aceptaron.

A esta historia de la crisis que hoy relatan los periódicos, слуdieron los reporteros y Romanones dijo: Está muy bien. ¡Cuántas alegrías habrá engendrado esa historia entre los candidatos y amigos!

Esta frase la dijo el conde con gran ironía y se despidió de nosotros. **Firma de Justicia**

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Secando a sustaba las obras del Palacio de Justicia de Madrid.

Aprobando el reglamento del notariado.

Nombrando magistrado de la Coruña al abogado fiscal de la audiencia de Barcelona D. Julio Insausti.

Nombrando abogado fiscal de Barcelona a D. Baldomero Saenz, que era magistrado de la Coruña.

### En Gobernación

Ruiz Jiménez nos ha dicho que había hablado por teléfono con Gasset. Eligió a éste por su actuación para lograr que se regularice el transporte de hulla.

Continúa la incantación de trigo con éxito. Ya se han incautado de cinco mil fanegas en pocas horas.

En algunos pueblos han puesto resistencia los particulares y algunos alcaldes, pero no se ha llegado a actos de violencia.

He dicho al gobernador que impone multas. Le preguntamos qué había de orfista y contestó que nada absolutamente.

### Alba

Al recibir hoy a los periodistas el ministro de Hacienda, dijo que había leído en un periódico esta mañana una noticia que le convenía rectificar. El periódico aludido dice que anoche permaneció trabajando hasta las

altas horas de la madrugada, preparando mi testamento político y eso no lo he hecho jamás.

Estuve trabajando pero fué en lo relativo a guías de sustancias alimenticias. Puedo decir a ustedes, añadió, que las aduanas tienen orden de no permitir la exportación de sustancias alimenticias. Esa exportación se ha restringido todo lo posible.

La Cámara de Comercio de Madrid ha hablado sobre este asunto y yo insisto en que padece un error. Me telegrafían de Almería pidiendo que autorice la exportación de patatas tempranas. Les he contestado rotundamente que no estoy dispuesto a acceder.

La Junta del Fomento de Trabajo Nacional de Barcelona ha telegrafiado a Alba felicitándole por el buen éxito del empréstito.

### Liautey

En breve llegará Madrid de paso para Marruecos, el general Liautey, nuevo residente de Francia.

### Gasset

El ministro de Fomento ha facilitado una nota oficiosa negando que se hayan vendidos barcos mercantes o que se piensen venderse, según dice la prensa.

Sólo se han vendido dos ó tres de pequeños tonelaje y previa demostración de solvencia.

La otra nota oficiosa se trata de demostrar que el Gobierno ha cumplido las promesas que hizo el Sr. Zorita en Villarreal.

El embajador francés le ha manifestado que su Gobierno haciendo una excepción en favor de España a pesar de la publicación de la orden de 24 de Marzo último que prohibió la exportación de toda clase de mercancías extranjeras, permitirá la entrada en Francia de vinos ordinarios españoles.

### Confidencia

El Sr. Jimeno ha conferenciado hoy con el embajador de Austria.

### Jordana

El Rey después de despachar con el conde de Romanones recibió a Jordana, quien aún permanecía en Palacio a la una de la tarde. Se oree que conferenciarán sobre los problemas marroquines y el Rey invitará a almorzar a su antiguo ayudante.

El Sr. Jimeno ha conferenciado hoy con el embajador de Austria.

El Rey después de despachar con el conde de Romanones recibió a Jordana, quien aún permanecía en Palacio a la una de la tarde. Se oree que conferenciarán sobre los problemas marroquines y el Rey invitará a almorzar a su antiguo ayudante.

## Guerra Europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: que el día transcurrió con tranquilidad en el conjunto del frente, excepto entre el Somme y el Aisne y en la Champagne, donde hubo lucha de artillería. Durante el día los alemanes dispararon mil doscientos proyectiles sobre la ciudad de Reims. Los aviones alemanes arrojaron bombas contra Belfort, sin ocasionar daños.

#### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche dice: En el sector de Artois, en el Aisne y en la región Oriental de Champagne, ha habido viva lucha de la artillería y gran actividad de los aviones.

### Noticias de la tarde

#### Entrevista de emperadores

Viena.—Toda la prensa insiste en que la visita de los emperadores de Austria en el gran cuartel general, constituye una nueva prueba, no solamente de la íntima unión de las dos casas reinantes de Hapsburgo y de Hohenzollern, sino que también es una expresión elocuente de la alianza de ambos pueblos, robustecida por la confraternidad de armas.

Sin embargo, en estas entrevistas de príncipes nunca es posible, y mucho menos en momentos como los actuales, dejar a un lado la política y las dos naciones saludan con confianza y entusiasmo la celebración de esta entrevista.

#### Parte francés

París.—El parte oficial de a medio día de hoy dice que entre el Somme y el Aisne, encuentros entre patrullas y más actividad de artillería. Fracasaron los intentos de los alemanes contra Reims. Progresamos en Maisson de Champagne.

#### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de esta tarde dice que hay entre Lenz y Neuville violento fuego de artillería. Esta mañana se inició una batalla cerca de Arras, que continúa.

Entre Cambray y Peronne se desarrollaron pequeños combates, ventajosos para nosotros.

En Soisson y Champagne hemos derribado 17 aviones enemigos y dos globos cautivos.

Hemos rechazado los avances de los rusos. En el Vardar, actividad de artillería.

### Opinión

Londres.—Un corresponsal de guerra dice que las tropas inglesas están tan cerca de las líneas de defensa de Hindenburg, que en breve habrá combates de importancia.

### Los submarinos

New York.—Cinco submarinos alemanes se hallan ante el puerto de New York. Se han tomado las medidas necesarias.

Nauen.—El vapor hundido por un submarino turco en el golfo de Alejandría era el «Harouse», de 8.500 toneladas, que llevaba 7.000 toneladas de carbón y 1.000 de forraje.

Berna.—Según «Daily Mail» el buque americano «Missourian», de 7.914 toneladas, han sido hundidos en el Mediterráneo por un submarino alemán.

Almería.—El pailebot danés «Korsen», de 1.005 toneladas, ha sido torpedeado por un submarino alemán a cuarenta millas del Cabo de Gata. Se dirigió en lastre, a New York. El submarino diez minutos de trégu a los tripulantes para que desalaran el buque.

Perpignan.—Un submarino alemán ha torpedeado sin previo aviso a un barco americano, cuya tripulación se salvó.

## Miscelánea

### Defunción

En Melilla ha fallecido el general de brigada D. Juan Montero. Procedía del cuerpo de ingenieros y había ascendido al generalato por méritos de Guerra.

### Das noticias

En el ministerio de la Gobernación han facilitado esta tarde los siguientes despachos oficiales:

De Pamplona. Se ha verificado con gran solemnidad la jura de la bandera.

De Jaén. En la estación de Martos ha sido arrollada la guardabarrera María Jiménez, quedando muerta en el acto.

### Por la vejez

Lérida.—En el teatro de los Campos Elíceos se ha verificado un homenaje a la vejez. Presidieron las autoridades. El acto resultó muy hermoso.

### Toros en Madrid

Se lidián seis de Benjumea para Gallo, Gaona y Belmonte. Gaona en sustitución de Gallito, que se halla enfermo.

En el primer toro El Gallo ha estado malísimo.

### Al frente

Hoy marcha al frente oriental alemán la misión militar española formada por el coronel de Estado Mayor Falla, el teniente coronel de artillería Masferver, el comandante de ingenieros Sr. García de la Herranz y el capitán de infantería Sr. Gándara.

### Cortestas

Doña Victoria ha concedido hoy audiencia a la duquesa de Aros y a la de Medina de Rioseco.

### Llegada

Ha llegado procedente de Marruecos el segundo batallón del regimiento de Saboya. Atravesó las calles del centro, desfiló ante Palacio y el Rey se asomó al balcón para verlos pasar.

### Mercheta

## CORRESPONSALIAS

### MONTILLA

La Semana Santa.—En el presente año hemos podido apreciar más participación en celebrar los divinos misterios por parte de los hombres, que otros años, pues se puede decir que todo el pueblo suspendió los trabajos el Jueves y Viernes santos y en estos días hemos respirado un ambiente de piedad que nos recuerda lo que sería Montilla en las generaciones anteriores, cuando se presentaban fiestas como las presentes.

Jueves Santo.—Nuestro Padre Jesús de las Prisiones que se venera en la parroquia de Santiago y la Virgen de los Dolores, en la iglesia de San Francisco de Asís, constituían los pa-

ses de esta procesión. Formaban parte de ella la Cofradía de los Humildes, los soldados romanos, una guardia respetable por su número y aire marcial, los Apóstoles, la banda de tambores y cornetas del batallón infantil y un piquete de pequeños infantes al mando de un sargento muy fútil a la funeral, cruz parroquial y presto. Salíó de la Iglesia de Nuestra Señora de la Rosa a las cuatro y media de la tarde y ya de noche hizo su entrada en dicha ermita.

Viernes Santo.—Desde las primeras horas de la mañana de este día imponentes y conmovedoras masas de apiñadas gentes ocupaban todo el ensanche de la amplia plaza de San Agustín, congregadas para esperar la salida de la hermosa efigie de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

A las ocho salió de referida iglesia y hasta las doce invirtió en recorrer la carrera de costumbre. Como decíamos antes, ha tenido más acompañamiento y concurrencia que tenemos costumbre de ver, sobre todo al hacer la entrada en San Agustín, que resultó, sobre toda ponderación, majestuosa y sentida.

El día, que resultó apacible y que tuvo en completa paralización a todo el pueblo, imprimió un típico y expresivo sentimiento religioso que aún no se ha perdido, aunque sea tan tarde en tarde.

A las seis se preparaba la segunda procesión de este día, la del Santo Entierro.

En la parroquia de San Francisco Solano fueron reuniéndose los hermanos, clero y fuerza armada, y próximamente a las siete y media salió de dicho templo el Santo Arbol de la Cruz, después el sepulcro, ricamente preparado por las virtuosas y bellísimas Sras. Lola, Angeles y María Requena Cerdón; seguía la imagen de San Juan Evangelista, preciosamente adornada por su camarera la distinguida Sra. D.<sup>a</sup> Concepción Luque de Márquez Repiso.

Seguía el hermoso paso de Nuestra Señora de la Soledad con el bellísimo manto que la casa de Burillo Hermanos de Valencia ha perfeccionado y que resulta de artístico y preciado mérito, luciendo además la imagen del ilustrado jurisconsulto D. Agustín Jiménez Castellanos de Alvear, encargándose de la ornamentación y belleza de este paso las piadosas señoras D.<sup>a</sup> Luisa, D.<sup>a</sup> Rosario y D.<sup>a</sup> María Agustina Salas Sidro, camareras de la Virgen.

En la procesión formaban un número de fieles que con cirios encendidos llenaban el largo trayecto que ocupaba la procesión, La Cruz Roja, Guardia civil dando escolta al sepulcro, soldados romanos, batallón infantil con tambores y cornetas, cruces parroquiales, clero y la banda municipal.

Hemos oído decir a muchas personas que hace tiempo no han visto procesión tan numerosa, formada y solemne como ésta, y así lo creemos, pues personas forasteras que la han presenciado han quedado admiradas de la concurrencia y orden de la misma.—Amador.

### FUENTE OBEJUNA

Un nuevo monumento.—Nunca fuimos partidario del elogio inmediato que hoy, desgraciadamente, disculpa alocado y profuso en las columnas de los periódicos, que el bombo, carece de ventajitas y si tiene bastantes inconvenientes... La evidencia nos rinde, aún a los más incrédulos algunas veces.

Hay labores, no por ocultas, menos meritísimas que deben ver las luces populares. Fuente Obejuna, este pueblo que aureole una leyenda de trágico colorido tiene a su frente un pajar espiritual que se llama don Emilio Peñalet. Este párroco, sencillo como culto labora y laboró, con creciente afán desde su toma de posesión.

Obras emprendió poco ha, ya terminadas, en las que su desinteresado pectúo, junto al del noble pueblo, pusieron a la Iglesia a una altura poco común y acostumbrada. No dimos cuenta a su tiempo y hoy lo hacemos. No es eso, sin embargo lo que nos mueve a hilar estas líneas. Se trata de una nueva obra, obra de arte que atesora y lucirá la hermosa parroquia en la presente Semana Santa. La obra es un precioso monumento debido al notable pintor decorador cordobés don Daniel García Redondo.

Esta nueva obra de arte ha sido costeada por el caritativo y popular diputado don José Castillejo.

El monumento ha llamado poderosamente la atención de los fieles y está siendo objeto de calurosos elogios. Tanto el Sr. Arcipreste como el señor Castillejo y el inspirado pintor autor de la obra, están recibiendo numerosas felicitaciones.

Nosotros desde estas columnas, damos la enhorabuena más cordial y sincera.—Angel Ruiz.

### Semana Santa PALMA DEL RIO

Nuevo monumento.—Con extraordinaria concurrencia se han celebrado los Divinos Oficios en la Semana Santa. Hemos visto a los más hermosos niños de la parroquia, que no sea visitado la Iglesia parroquial para ver el hermoso y artístico monumento que se ha estrenado en el presente año. Tienen dos cuerpos coronados con la santa cruz, y miden una altura de 14 metros. Ambos cuerpos pertenecen al estilo dórico. Que sea enhorabuena por haber llevado a feliz término los vehementes deseos de nuestro querido párroco. El Miércoles Santo vino un fotógrafo de Sevilla para retratarlo, como se efectuó, antes de celebrarse las Tinieblas.

Generoso donativo.—El distinguido y rico propietario de esta ciudad don Antonio Ramos, regaló el Martes Santo, doce magníficos cuadros con los doce Apóstoles para la Iglesia parroquial y que fueron colgados en el mismo día en las doce pilas de la nave central. Miden dichos cuadros un metro setenta y cinco centímetros de alto por setenta y cinco centímetros de ancho y parece que fueron hechos para colocarse donde lo han sido.

Hace pocos días que unos anticuarios estuvieron dando al generoso donante seis mil pesetas, que no quiso aceptar por tener ya pensado regalarlos a la parroquia. Estas donaciones merecen toda clase de elogios.

Pintura.—Dentro de pocos días comenzarán las obras de pintura y ornamentación en todo el templo parroquial, costeadas en su mayor parte con limosnas de los buenos eclesiásticos de este pueblo.—Corresponsal.

### ZUHEROS

Comunión.—El día 29, a las ocho de la mañana, fueron los niños y niñas de las escuelas nacionales acompañados de los profesores de esta localidad D. Pedro Muñoz Molleja y doña Petra Leonor Boerra, que tan piadosos son y buenos cristianos, asistiendo el particular con sus alumnos a la Comunión D. Francisco Zafra Romero, persona también religiosa y distinguida. Durante el Sacrificio de la Misa, el sochantre organista cantó varios motetes.

Luego, el párroco pronunció una breve plática tan hermosa como sentida.

Recibieron la Sagrada Comunión 120 niños y niñas, regalándose el señor cura preciosas estampas.

Semana Santa.—Se han celebrado los oficios divinos con gran solemnidad. La mañana del viernes predicó nuestro párroco y por la tarde el coadjutor.—F. Rivera.

### OTROS PUEBLOS

Esperan turno para su publicación, cartas de Espiel, Fuente Obejuna, Montero, Puente Jenil y otras recibidas a última hora.

## SUCESOS

Daños.—Por haber causado daños en la finca «Jordá», término de Pedro Abad, ha sido detenido Santiago Misas Occilis, que ingresó en la cárcel con pretexto de confesión.

Caída.—El jefe de línea de La Rambla da cuenta de que ayer suspendió una capes que intentaba celebrarse en dicho pueblo para hacer el reclamo de la carne y expenderla enseguida.

Ampliando.—El joven que el sábado dijimos fué arrollado por un tren en La Balanzona se llamaba José Ortega Sánchez, contaba 15 años y vivía en Cerro Muriano.

Aparecidas.—En Adamuz han aparecido tres caballerías extraviadas el día 30 de la finca Nicolás, término de Montero.

Robo.—Del caserío Mequines, término de Aguilár, han sido robadas 7 cabezas de ganado porcino de unas 7 arrobas.

CASA JOSE BARRA, HIJO TORIL, 1, 3, 5 Y 7

Pracías de venta al público desde el 9 de Abril, hasta nueva ordenación.

Carnes de vaca con hueso, 2'40 pesetas kilo; ídem sin hueso, 3'46 pesetas kilo; Ternera con hueso, 3'00, ídem sin hueso, 4'00.

Macho, 2'24.

Resultado del registro del día 7 de Abril de 1917:

MAYORES  
D. Manuel Varona, 6 reses a 2'45 ptas kilo; D. Antonio Illescas, 2 a 2'45; D. José Murguía Monserrat, 15 a 2'45; D. Mariano Martín, 20 a 2'46; D. Luis Silva, 25 a 2'46; D. Antonio Sánchez Moreno, resto, a 2'46.

sol TERNERAS  
D. Manuel de la Haba, 1 a 2'98; D. Mariano Martín, 15 a 2'98; D. Luis Silva, 20 a 2'98.

## MENORES

D. José Jiménez, 10 a 4'89; D. Alejandro Vidal, 50 a 1'89; D. Joaquín Delgado, 100 a 1'89.

## Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Escorial, profeta y San Daniel. A XUARAM

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En la parroquia de San Nicolás de la Villa, costeados por los Eclesios. Sres. Condes de Castell de Velasco, en un sufragio de sus difuntos.

San Nicolás.—Mañana a las seis de la tarde cuarto día de novena a San Francisco de Paula. Predicará el R. P. Abilio Mokedex Relgado, O. P.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

**CATARROS**  
TOSITOSI  
Jarabe  
**YER**  
AL NARCYL

Hernias. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.

**Dr. Campos**  
Montera, n.<sup>o</sup> 38. MADRID  
En Córdoba, de 11 a 1, el 28 de cada mes, en el Hotel Simón.

## Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1  
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

## Tecino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. a 112 res. arroba por cajas completas, y a 110 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante.

Aguiar de la Frontera. En nuestros almogoces de Córdoba, a 115 res. los arrobas, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

## La Abundancia

Ultramarinos - Tecinería  
— de —  
Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados.

Pan del horno de Barea a 48 céntimos; ídem de familia, a 40.

JUDERIA, NUM. 9

PROBAD LOS OROCOLOCOS  
... QUE ELABORA ...

HIPOLITO CABRERA  
Añacos, 11. — POZOBLANCO

UNICA FABRICA DE OROCOLOCOS DONDEN TIENE ENTRADA LIBRE EL PUEBLO

## Aviso

Se venden en pública licitación las casas números 3 y 5, calle de la Purísima Concepción, de Palma del Río, en esta provincia. La subasta tendrá lugar el día 20 de Abril a las 15 horas, ante el Notario de dicha localidad, en cuya notaría puedan verse los títulos y condiciones de diez a doce de todos los días laborables. 3-1

Tourist's Bar y Restaurant  
CALLE VICTORIANO RIVERA, 3 (ANTES PLATA)  
TELÉFONO, NÚM. 280

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes, Servicio sumerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana. La rúa empadada de Pescados. Voulevant de ave?

Leñitas de Oliva Superiores  
SERVICIO A DOMICILIO  
Teléfono NÚM. 14

José de Rioja  
Córdoba

